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Aufgabe 4

Ein verlustfreier Rechteckhohlleiter besteht aus zwei verschiedenen Bereichen, die mit unter-
schiedlichen Dielektrika gefiillt sind. Bereich I ist unendlich ausgedehnt, Bereich II habe die
Léange lo. Der Hohlleiter ist am Ende offen. Dieses offene Ende strahlt in einen unendlichen
Halbraum ab. Diese Abstrahlung kann man im Leitungsersatzschaltbild durch einen Abschluf3
aus einem Widerstand und einer parallelgeschalteten Kapazitat beschreiben. Die Werte G und
B lassen sich naherungsweise mit den unten angegeben Formeln berechnen.

Daten:
Breite des Hohlleiters: a = 2,286 cm &4 = 2,25 [; = 40 mm
Hohe des Hohlleiters: b = 1,016 cm g, = 1 l, = 20 mm
Betriebsfrequenz: f = 8 GHz

Es wird die H;y-Welle betrachtet.
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a) Berechnen Sie aus diesen Angaben den Eingangswiderstand Z 4 im Hohlleiterbereich I
an der Stelle z = 0.

b) Wie grof} ist die Welligkeit in den beiden Abschnitten?

c) Wieviel Prozent der eingespeisten Wirkleistung Py, wird am Ende des Hohlleiters in den
freien Raum abgestrahlt?
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a)

Die Wellen in beiden Bereichen sind ausbreitungsfahig:

I — 437 GHz I — 6 56 GHz
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Fiir die weitere Rechnung werden folgende Groflen benotigt:

ZL=300Q Z'=659Q A, =299mm A =655mm

Auflerdem mufl man aus den gegebenen Formeln noch die normierten Werte der Ab-
schlufladmittanz ermitteln:

G
—=0,49

v = 0,49
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Um den Aufwand beziiglich der Rechnung mit komplexen Groflen gering zu halten, sollte
man fiir die Transformation das Smith-Diagramm benutzen. Man erhélt:

Z = (75 +j75) Q

Welligkeit im ersten Abschnitt: s; ~ 2,6
Welligkeit im zweiten Abschnitt: s, ~ 4,3

Bei einem verlustlosen Hohlleiter ist die abgestrahlte Leistung die Differenz aus einge-
speister und reflektierter Leistung:
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Mit [r/|? ~ 0,4 aus dem SD ergibt sich, daf§ ein Anteil von 60% der eingespeisten
Wirkleistung in den Halbraum abgestrahlt wird.



